

企业靠不靠谱 先上网查一查

上海自贸区首发企业“黑名单”



9月23日，首批1467家企业经营异常名录在上海自贸区“出炉”，1万余户自贸区企业的年报也已全部上网，消费者登录上海工商局网站即可查询。

年报报什么？企业“黑名单”出炉有多难？进入名单的企业将受到什么限制？通过自贸区的先行先试，或可为企业年报公示在全国推开提供一面“镜子”。



从年检到年报，给企业加什么、减什么？

“黑名单”上网 1467家企业经营异常

打开上海市工商局官网“中国(上海)自由贸易试验区企业信用信息公示系统”，可以看到“信用信息公示”“经营异常名录”等多个选项。

记者随机打开了“博士伦(上海)贸易有限公司”的年报，企业的名称、住所、法人代表、注册资本、出资情况、电话号码等信息一目了然，目前这一企业已投产开业，从业人员67人，认缴300万美元的注册资本已全部到位。

在经营异常名录的选项下，1467家“黑名单”企业也已全部晒在网上。记者随机查询看到，经营场所为中国(上海)自由贸易试验区上海市外高桥保税区基隆路1号塔楼19层1908室的上海申雅国际贸易有限公司，就因未按规定履行年报公示义务而列入“异常名录”。

这份名录的出台实属不易。上海市工商局自贸区分局综合业务科科长徐炳胜介绍，从今年3月开始自贸区内的企业就可以拿着“法人一证通”的身份证明，自行上网申报年报。申报期结束后，工商部门多方式、多次催告未报企业，最终仍未申报的企业，列入这一名录。

这份“黑名单”还会不断变化、浮动。工商部门将对已报年报的企业进行抽查，一旦发现虚报、瞒报信息，也将逐步移入名单。

目前，自贸区内的企业年报，包括注册备案、认缴实缴、股权转让、经营状态(包括筹备、开业、歇业、注销等)以及市场生产经营情况等信息。

其实，在自贸区的“摸索道路”，就是希望把减少企业麻烦、简政放权的改革推至全国。上海市工商局副局长彭文皓表示，《企业信息公示暂行条例》将于10月1日在全国施行，也就是说从10月1日开始，消费者可以在网上查看各地企业的“诚信答卷”。

从年检到年报看似一字之差，但企业的责任却有加有减。“审批责任减轻，但诚信责任加重了。”上海科创集团副总经理黄奕表示，过去企业准入、变更都需要去工商部门审批，现在监管退后，将审批职能转化为企业信息发布平台，企业被审批的责任减轻了；而企业需要对自己上报的所有信息负责，接受公众的监督，这对于企业来说压力更大了，“相当于全民给企业诚信‘加了把锁’。”

“今年是第一年申报，很多企业不熟练，所以工商部门不仅延长了申报期，还通过电话、现场走访等多种方式拜访企业，提高申报的覆盖面和准确率。”徐炳胜说，包括进出口数据

填报、身份识别等技术问题，也需要一个个解决。

彭文皓说，为了配合年报公示顺利执行，工商部门出台了多个保障办法。例如，制定对企业年报的抽查办法，制定至少3%的抽查比例，以便更快更准确发现企业虚报信息；个体工商户面广量大、经营条件和人员素质也各有不同，有些人连字都不认识，也制定了专门的申报办法。

据介绍，下一步的工作重点在于，一是要进行不定向抽查，通过网络监测、部门联动等方式，对企业申报信息尤其是对财务、股权转让、租房合同等一些重点信息进行抽查；二是还将进行定向抽查，对一些重点行业以及12315等渠道投诉多的行业，进行重点抽查。

彭文皓说，配合年报公示工商部门出台了多个办法，体现了三个变化：监管方式从事前监管转向事中事后监管；责任主体由企业对政府负责转向对社会负责，体现了企业信用的重要性；监管格局从政府单独负责，到社会共治格局。

信用监管拉开大幕，后续还要做什么？

“一个经营异常的企业，银行会给它贷款吗？生意伙伴会选择它吗？招标单位会让它中标吗？”徐炳胜说，这是一种全民监督、信用监管的方式，真正实现了从对政府负责，到对公众负责的转变。

上海市立信会计学院信用管理专业教授洪政认为，过去年检，相当于每年监管部门为企业合规经营“背书”，公众对企业运营“云里雾里”；而现在企业做了哪些好事、受了哪些处罚都一目了然，“好比把企业的‘后厨’都开放给公众了，企业还敢乱用次品吗？”

不过，企业信息的公开只是信用监管的一部分。“现在几乎所有产品都有二维码，未来能不能像我到超市买东西，扫一下二维码就知道这个企业以前有没有违反过规？”上海市民唐小姐说。

的确，处罚信息如何与其他部门共享联动，如何鼓励企业

主动公开更多信息，如何保证信息更加真实，这好比制定一套全新的“游戏规则”，还需要多个部门合作。

例如，现在规定，财务数据包括资产总额、注册资本、利润总额、销售收入、纳税总额等尚未对公众开放，企业可以主动要求公开，第三方经过该企业同意，也可依法申请公开查询。“能不能以后实现企业的所有信息，通过某种简便的方式就能查询？”洪政说。

“未来信用信息还需要实现从分散化到完整统一的过渡。”中国人大大学商法研究所所长刘俊海建议，把产品质量、食品安全、工商登记、税费缴纳、工资支付、社保缴费等信息纳入诚信体系建设，深度整合各类诚信数据库，建成全国统一的跨地域、跨部门、跨产业、信息共享、快捷高效、24小时全天候、360度全方位的用户友好型的信用信息数据库。

(本版均据新华社电 记者 周琳)